

据新华社芬兰罗瓦涅米12月3日电（记者李骥志、朱晨晨）当地时间12月3日，2019中芬冬季运动年闭幕式在芬兰罗瓦涅米市拉比体育馆隆重举行。中国国务院副总理孙春兰与芬兰第一副议长哈泰宁共同出席并分别致辞。

孙春兰说，1952年赫尔辛基奥运会上，芬兰见证了五星红旗首次在奥林匹克体育场升起。今天，2019中芬冬季运动年的成功举办，谱写了两国人民友谊的新篇章。哈泰宁表示，芬兰与中国在冬季运动领域的合作蓬勃发展，运动年的结束不是双方合作的终点。我十分期待在2022北京冬奥会这一国际冬季运动盛会见证两国合作的新成果。

在冰雪、松树和玻璃小屋的装饰下，拉比体育馆内宛若芬兰的山野。在带有芬兰少数民族萨米族风味的音乐声中，文艺演出正式开始。两位装扮成驯鹿和大熊的芬兰小演员滑冰入场，在冰面上时而携手并行，时而遥遥相望，划出一道道优美灵动的曲线。

今年初，运动年开幕式在北京举行，习近平主席与尼斯托总统共同启动运动年，孙春兰与尼斯托出席开幕式。一年来，中芬双方共举办活动62项，涵盖冬奥合作、群众体育、体育产业、体育文化、体育科研、体育医学、体育教育等众多领域。

## 二〇一九中芬冬季运动年圆满落幕

### 孙春兰与哈泰宁共同出席并致辞

## 芬兰总统尼尼斯托会见孙春兰

新华社赫尔辛基12月4日电 当地时间4日上午，芬兰总统尼尼斯托在赫尔辛基会见在芬兰出席2019中芬冬季运动年闭幕式的国务院副总理孙春兰。

孙春兰传达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。孙春兰说，习近平主席和总统先生在不到两年内实现互访，共同开启了两国面向未来的新型合作伙伴关系。在两国元首的战略引领和关心推动下，双方在政治、经贸、人文等领域的合作蓬勃发展。2019中芬冬季运动年现已圆满落幕，感谢友好的芬兰人民为中国运动员在芬训练、提升竞技水平提供的帮助。希望双方继续以2022北京冬奥会为契机，加强体育交流和冰雪产业合作。

孙春兰表示，明年是中芬建交70周年，中方愿同芬方继续落实好两国元首重要共识和互访成果，推动双边关系不断取得新发展。

尼尼斯托愉快忆及年初对中国的国事访问，请孙春兰转达对习近平主席的良好祝愿。尼尼斯托表示，芬中两国友好，务实合作成效显著。双方平等相待，在应对气候变化、北极开发等国际事务中有着相同的看法和关切，希望加强沟通协调，共同应对全球性挑战。芬兰拥有良好的冬季运动资源，愿为北京冬奥会的成功举办提供助力，祝愿芬中两国运动员在北京冬奥会上取得好成绩。

3日，孙春兰在罗瓦涅米与芬兰第一副议长哈泰宁共同出席2019中芬冬季运动年闭幕式，并专程看望在罗瓦涅米训练的中国冬季项目运动员，转达习近平主席和党中央、国务院的关心和慰问。

## 王毅同韩国外长康京和会谈

本报首尔12月4日电（记者马菲）12月4日，国务委员兼外长王毅在首尔同韩国外长康京和举行会谈。

王毅表示，中韩互为重要邻国和合作伙伴。在两国领导人引领下，中韩关系保持发展势头。面对充满不确定性的国际形势，双方应加强交流合作，增进相互理解支持，维护共同的正当权益，为地区和平稳定发挥建设性作用。

康京和表示，当前国际地区局势复杂多变，韩方高度重视对华关系与合作，支持以联合国为核心的多边主义。

王毅强调，中国始终奉行独立自主的和平外交政策，主张大小国家一律平等，主张国际关系民主化，反对以大欺小，反对恃强凌弱，反对强加于人，反对干涉别国内政。当前世界和平稳定面临的重大威胁，就是单边主义破坏现今国际秩序、霸凌行径挑战国际关系准则。中国愿同所有负责任国家，包括韩国一道，秉持多边主义理念，坚守公平正义原则，用实际行动维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，维护以世贸组织为基石的多边贸易体系。

## 周强会见世界互联网法治论坛外国嘉宾

新华社杭州12月4日电 最高人民法院院长周强4日在浙江乌镇会见了前来参加世界互联网法治论坛的部分外国嘉宾。

## 夏宝龙会见埃及议会外事委员会代表团

新华社北京12月4日电 全国政协副主席兼秘书长夏宝龙4日在北京会见埃及议会外事委员会主席卡里姆·达尔维什一行。

## 宋涛会见俄罗斯联邦共产党代表团

新华社北京12月4日电 中共中央对外联络部部长宋涛4日在北京会见由俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫率领的俄共代表团，就深化治党治国经验交流、促进两国各领域合作等交换意见。

# 中俄举行第十五轮战略安全磋商

杨洁篪同帕特鲁舍夫共同主持

新华社上海12月4日电（记者吴宇）中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪4日在上海同俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫共同主持中俄第十五轮战略安全磋商。双方围绕新时代中俄关系、国际事务和多边框架内协作、亚太地区战略协作、军事安全合作等深入沟通，达成广泛共识。

双方同意充分发挥战略安全磋商机制作用，落实好两国元首共识，进一步深化双方政治互信，密切战略协作，坚决反对外部干涉，坚定支持彼此核心利益，维护两国政治和制度安全，为各自发展振兴营造更加安全、稳定的外部环境。

中方表示全力支持俄方作为主席国主办明年上海合作组织和金砖国家峰

会。双方同意把维护和践行多边主义作为国际合作重点方向，继续旗帜鲜明地反对单边主义和霸凌行径，共同推动国际和地区和平、稳定与繁荣。双方将合力维护全球战略稳定，反对美发展全球反导系统以及退出《中导条约》。双方将持续推动朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、委内瑞拉等热点问题政治解决。

新一届联合国气候变化大会开幕，与会人士表示——

## “中国为全球环境治理作出重要贡献”

本报记者 寇江泽 姜波

新一届联合国气候变化大会12月2日在西班牙首都马德里开幕，会期近两周。与会各方将就《巴黎协定》实施细则遗留问题、资金安排等议题进行讨论。联合国秘书长古特雷斯在大会上发表讲话指出，我们必须迅速改变生活和发展方式，否则未来人类将受到愈发严重的气候变化影响。

### 积极应对气候变化刻不容缓

2020年将是各国根据《巴黎协定》加强其“国家自主贡献”承诺的最后期限，作为一次承上启下的会议，本届气候大会任务繁重。会场内随处可见的标语“即刻行动”提醒各国积极展开行动，推动《巴黎协定》全面有效落实。

世界气象组织3日在马德里发布有关全球气候状况的临时报告指出，过去10年，人类活动产生的温室气体持续增加，2018年，全球大气中二氧化碳浓度达到了407.8ppm（1ppm为百万分之一），创下新高，并在2019年继续上升，这造成了全球异常高温、冰川退缩以及海平面上升等情况不断持续。

据该组织数据，2019年1月至10月的全球平均温度比工业化前时期高约1.1摄氏度，将是有记录以来温度第二高或第三高的年份。从平均温度来看，2015年至2019年这5年以及2010年至2019年这10年也是有记录以来最暖的5年和10年。

对此，古特雷斯表示，随着气候变化带来的负面效应越来越显著，本次气候大会应当向世界传达转变发展道路、积极应对气候变化的坚定决心。

### 各方达成共识面临诸多挑战

2018年，在波兰举行的卡托维兹气候变化大会达成《巴黎协定》实施细则一揽子成果，为共同应对全球气候变化提供了有效的制度支撑。不过，实施细则仍然遗留了一些问题，特别是关于《巴黎

协定》第六条碳交易市场机制的谈判尚未完成。古特雷斯呼吁各国领导人克服分歧，推动关键议题取得进展。

“碳市场是减少温室气体排放的重要工具，各国应当推动相关市场机制尽快启动运行，继而带动私人领域参与行动，并确保各方都遵守相同规则。”古特雷斯说。

中国生态环境部副部长赵英民表示：“只有全面结束《巴黎协定》实施细则的谈判，才能在2020年后开启全面实施《巴黎协定》阶段。同时，这也事关多边机制的权威性和有效性。”

据介绍，除了完成《巴黎协定》实施细则遗留问题的谈判外，此次气候大会还重点关注了几个议题，包括推动发达国家以透明、可预见、基于公共资金的方式，向发展中国家提供充足、持续、及时的支持，如兑现到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金承诺等，并提出加强对发展中国家资金支持的目标、路线图和时间表等。

此外，《巴黎协定》也规定缔约方于2020年更新已提交的国家自主贡献目标。绿色和平组织全球总干事詹尼弗·摩根表示，“各国领导人需要把握这次机会，使本次大会成为跳板，就明年各国更新自主贡献形成一份清晰的时间表。”

本届联合国气候变化大会主席、智利环境部部长卡罗琳娜·施密特呼吁与会各国共同努力，扩大合作，致力于实现更多雄心勃勃的目标和承诺，采取更大力度的行动共同应对气候变化。

### 中国作用受到国际社会好评

2日下午，联合国气候变化大会展厅区的“中国角”人头攒动，由中国国务院参事室与美国世界资源研究所、清华大学联合主办的“气候风险与适应”主题边会在此举行。据介绍，在接下来的近两周时间里，中国代表团将举办29场边会活动，介绍中国在节能减排、绿色发展、推动应对气候变化中的实践与经验。

中国积极采取应对气候变化的政策

行动，为全球生态文明建设贡献力量。据测算，2018年中国单位GDP碳排放量比2005年下降了45.8%，提前完成目标，基本扭转了温室气体排放快速增长的局面。非化石能源占一次能源消费比重达到14.3%，同时，中国可再生能源投资位居世界第一，累计减少的二氧化碳排放量位居世界首位。

“中国作为世界最大的发展中国家，取得这些成绩付出了艰苦卓绝的努力。”赵英民说，采取淘汰落后产能、推动散煤替代、关停“散乱污”企业等强有力的措施，中国正大力推动产业结构调整、能源结构优化、节能、提高能效、推进各地低碳转型。

西班牙埃菲社评论称，随着美国启动退出《巴黎协定》程序，国际社会对于中国发挥应对气候变化的领导作用越来越充满信心。近年来，中国积极参与全球气候治理，坚持多边主义，坚持“共同但有区别的责任”等原则，在全球气候治理中发挥着重要的建设性作用。

“中国以切实行动支持区域和全球环境保护，已经从过去的参与者、贡献者，逐渐转变为引领者，尤其在应对气候变化方面发挥了全球引领作用，得到国际社会高度评价。”联合国环境规划署驻华代表处首席代表涂瑞和说。

西班牙罗维拉一威利吉利大学气候变化研究中心专家哈维尔·西格罗表示：“近年来，中国为全球环境治理作出重要贡献，在应对气候变化领域起到了表率作用，在节能减排和绿色发展等领域的成功经验值得其他国家借鉴。”

“中国将坚定不移实施积极应对气候变化国家战略，有效控制温室气体排放，积极参与全球气候治理，推动在共同但有区别的责任、公平、各自能力等原则基础上开展应对气候变化国际合作。”中国生态环境部应对气候变化司副司长陆新明表示，中方愿与各方共同努力，全力支持以公开、透明、协商一致、缔约方驱动的方式，推动此次大会取得成功，为《巴黎协定》全面有效实施奠定坚实基础。

（本报马德里12月4日电）

美方将所谓“香港人权与民主法案”签署成法，以其国内法公然违反国际法和国际关系基本准则，妄图用霸权逻辑实施长臂管辖，插手香港事务，粗暴干涉中国内政。美方的卑劣行径丝毫动摇不了中方维护国家主权、安全、发展利益的决心，丝毫动摇不了中方贯彻“一国两制”方针的决心，丝毫动摇不了中方反对任何外部势力干涉的决心。

一段时间以来，美国一些政客固守冷战思维和政治偏见，为香港暴力犯罪张目，为暴力犯罪分子撑腰，丧失了正义、公理和人性的底线。他们煽动风，点火，妄图在乱中获利，达到不可告人的目的，害人之心，路人皆知。“美国国家民主基金会”等美国多家非政府组织为反中乱港分子提供资金、物资以及组织培训等方面的支持，极力教唆他们从事极端暴力犯罪行为，煽动“港独”分裂活动。

事实是最好的照妖镜，让一切谎言无所遁形。香港街头，暴力犯罪分子疯狂打砸、毁损设施、瘫痪交通、伤害无辜，其暴行触目惊心，令人发指！对此，任何文明国家都不能容忍接受，任何法治社会都不能坐视不管。“美国签署涉港法案令人震惊”“该法案是美国傲慢侵犯其他国家主权和人民权利的又一例子”“反映了美国一贯的强盗逻辑和霸凌行径”……越来越多的国际人士看清了美国一些政客的丑恶嘴脸，纷纷主动发声，揭穿美国一些政客的面皮。

放眼世界，美国的国际形象早就同国际道义渐行渐远了。美国前总统国家安全事务助理斯考克罗夫特数年前就曾坦言：“人们越来越不愿意相信我们以及我们的政策。”人们越来越将美国与其他完全自私自利的国家同等看待。“美国作家乔伊斯·欧茨曾犀利地表示，全世界已经把‘美国思想’看成一种‘残忍的笑话’。而今，正如媒体评论所指出的，美国的所谓涉港法案反映了美国一些政客在处理国际关系时的恣意妄为，在干涉他国内政问题上的自私自利，在人类基本价值判断上的道德沦丧。这些美国政客跳得越高，喊得越响，表演越放肆，人们越能看清真相；美方越是搞乱香港的最大黑手，他们不惜代价、推波助澜包藏险恶用心，妄图制造香港之乱阻遏中国发展进程。

中国人民不信邪，更不怕邪！香港的前途和命运始终掌握在包括香港同胞在内的全中国人民手中。70年来，在中国共产党领导下，中国人民自力更生、艰苦奋斗，在实践中开辟出中国特色社会主义康庄大道，踏上了实现中华民族伟大复兴的光明征程。香港回归祖国以来，“一国两制”伟大实践取得举世公认的成功，香港居民依法享有前所未有的民主权利。在这些无可辩驳的事实面前，任何造谣、抹黑的企图都是徒劳无功的。

中国的制度探索、发展道路是成功，美国一些政客就越是惶恐不安、心有不甘。他们公然采用双重标准，对发生在本国的暴力活动绝不容忍，却极其荒谬地将香港发生的暴力犯罪称为“争取解放与自由”。美国人权组织人士弗劳尔斯一语中的：这是因为美方把中国视为战略安全的攻击对象。

美国一些政客既患上选择性失明症，也患上被害妄想症，成天沉溺于所谓“中国威胁”不能自拔，完全无视中国高举和平、发展、合作、共赢旗帜，坚定走和平发展道路的事实。人心所向，谁道与义。14亿中国人民空前团结、人心空前凝聚，时与势、道与义，都在中国这一边，美方机关算尽，到头来只会“竹篮子打水一场空”。

历史大潮滚滚向前，中国发展气势如虹。美方插手香港事务、干涉中国内政的行径注定失败，遏制中国发展图谋注定不会得逞。我们奉劝美方不要误判世界大势，不要逆历史潮流而动，不要一意孤行。害人害己绝没有好下场。

本报评论员

遏制中国不会得逞

# 一意孤行害人害己



### 书法表演

第一届中国旅游代表论坛12月4日—6日在日本山梨县北杜市举行，这是中日高级别人文交流磋商机制启动之后的首个大型交流活动。在为期三天的时间里，中日两国数百名旅游代表将进行广泛交流，扩展合作，推出更多优秀旅游产品，鼓励两国民众多去对方国家走走看看，感受彼此国家魅力，推动中日民心相通。

图为山梨县立北杜高等学校书道部的学生们通过现场表演书法创作的形式，表达对日中加强人文交流的期待，希望将来能去中国表演书法。

本报记者 刘军国摄

## “播下友好的种子”

本报驻南非记者 李滢嫣

克莱尔伍德中学位于南非东部沿海城市德班。日前，在近百名师生和家长共同见证下，10台装载着中文学习资料的电脑在该校图书馆安装到位。这10台电脑由中国驻南非大使馆和驻德班总领馆捐赠。当天，中国驻南非大使馆、驻德班总领馆、德班理工大学孔子学院与克莱尔伍德中学还举行了“中国角”暨汉语教学点成立揭牌仪式，以满足该校学生的汉语学习需求。

15岁的该校学生加拉德和父母一起来。只见他手里拿着中南两国国旗，脸上的笑容羞涩而幸福。他对记者表示，中国无论人义还是科技领域都令他充满向往。他目前正在自学汉语，“现在学校有了‘中国角’，在图书馆可以查阅到许多中文学习资料，真是太方便了！”

“真是难以置信！这批电脑为我们打开了通向中国的窗口。”该校高三学生努马拉说，自己对向中国向往已久，十分希望高中毕业后能前往中国留学。她正在尝试通过各种途径学习中文，包括每天背诵汉语词汇、练习发音。“有了这些电脑作为辅助设备，学校图书馆就像个迷你‘语音室’。”

中国驻南非大使林松添表示，中国是一个美丽的国家，有着悠久的历史，而中文是世界上使用人口最多的语言。“希望你们能学好中文，并到中国看看。”

南非外交部副司长苏克拉尔是德班克莱尔伍德中学的毕业生。此次和中国朋友们一起回到母校，他感到十分自豪，并对中方在母校捐赠电脑设备、资助汉语教学表示感谢。“相信同学们通过努力学习一定可以实现梦想，改变人生。”

在克莱尔伍德中学，渴望学习中文的学生有很多。成为德班理工大学孔子学院的汉语教学点后，将有孔子学院教师定期前往该校教授汉语课程。此外，为了深度对接“一带一路”倡议，一同参加捐赠仪式的北汽和海信两家企业也分别和该校达成合作协议，将设立技工培训班，拓宽该校毕业生的就业渠道，为两家企业输送专门人才。

德班克莱尔伍德中学校长尤根·奈社对本报记者表示，孩子不仅是南非的未来，也是南中友谊的希望，“南非和中国在教育领域的合作不但有利于两国友谊的传承，也能在孩子们心中播下友好的种子。”（本报南非德班电）